
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 592
van STEVEN VANDEPUT
datum: 17 juni 2020

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Schakelzorgcentra  -  Erkenning en financiering

In volle coronacrisis werd in maart beslist om schakelzorgcentra te installeren om de druk 
op de ziekenhuizen te verlichten en de continuïteit van de zorg te waarborgen. De 
schakelzorgcentra fungeerden als overgang tussen zorgverlening in de ziekenhuizen en de 
thuissituatie. De installatie van deze schakelzorgcentra werd gedelegeerd naar de lokale 
besturen die daarvoor aanvragen moesten indienen. Vanuit het belfortprincipe werd 
daarvoor ook in middelen voorzien door de Vlaamse overheid.

Deze middelen kunnen grosso modo in vijf verschillende toekenningen worden opgedeeld:

- infrastructuur & energie,
- opstart,
- uitbating,
- coördinatie,
- extra coördinatie.

Slechts één correct aangemeld schakelzorgcentrum per 2 à 3 eerstelijnszones kwam in 
aanmerking voor financiering.

De Vlaamse Regering keurde op de ministerraad van 12 juni een besluit goed dat de 
erkenning en subsidiëring van deze schakelzorgcentra regelt als een tijdelijk en bijzonder 
project in de woonzorg. Daarvoor wordt gewerkt met een erkenning voor de opstart en 
een bijkomende erkenning indien het schakelzorgcentrum ook effectief patiënten zal 
opnemen en verzorgen. De meeste schakelzorgcentra zijn ondertussen alweer 
gedeactiveerd. Op 30 juni eindigt de opdracht van de schakelzorgcentra.

De Vlaamse Regering besliste ook om de subsidie voor de infrastructuur- en energiekosten 
voor de schakelzorgcentra die niet geactiveerd werden als beddenhuis, te verminderen tot 
maximaal 45.000 euro. Alleen de schakelzorgcentra met een bijkomende erkenning voor 
de uitbating van een beddenhuis, hebben nog recht op maximaal 90.000 euro.

1. Op basis waarvan (welke criteria) werd het oorspronkelijke bedrag voor de 
infrastructuur- en energiekosten van een schakelzorgcentrum bepaald?

2. Kan de minister een overzicht geven van de officiële aanvragen voor de inrichting van 
een schakelzorgcentrum die werden ingediend? Telkens met 
a) datum van indiening,
b) plaats,



c) eerstelijnszone en
d) aard/oorspronkelijk doel van de infrastructuur.

3. Kan de minister een overzicht geven van de aanvragen die erkend werden? Telkens 
met 
a) datum van erkenning,
b) plaats en
c) eerstelijnszone.

4. Kan de minister een overzicht geven van de aanvragen die geweigerd werden? Telkens 
met 
a) datum van weigering,
b) reden van weigering,
c) plaats en
d) eerstelijnszone.

5. Kan de minister een overzicht geven van de toegekende middelen aan de erkende 
schakelzorgcentra? Telkens met onderverdeling 
a) infrastructuur & energie,
b) opstart,
c) uitbating,
d) coördinatie,
e) extra coördinatie.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (279), Wouter Beke (592)



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 592 van 17 juni 2020
van STEVEN VANDEPUT

1. Het bedrag van de subsidie voor de infrastructuur- en energiekosten is gebaseerd op 
hotelprijzen, waarvoor ik informatie ontving van het kabinet van mijn collega Zuhal 
Demir, bevoegd voor toerisme. Op basis van een hotelprijs van 50 euro per bed per 
dag komt men aan een totaal van 50 euro x 30 bedden x 30 dagen = 45.000 euro 
per maand.

2. Het Agentschap Zorg en Gezondheid heeft van negenentwintig initiatiefnemers een 
ontvankelijke aanvraag tot erkenning van een schakelzorgcentrum in opstart 
ontvangen. Bij elk van die aanvragen heeft de bevoegde provinciegouverneur de 
locatie van het schakelzorgcentrum in opstart goedgekeurd. De gegevens over die 
aanvragen vindt u in het antwoord op vraag 3, voor zover beschikbaar. Alle 
aanvragen werden ingediend voor 30 maart 2020, maar een precieze datum werd 
niet geregistreerd. Ook over de aard of het oorspronkelijke doel van de infrastructuur 
voor het schakelzorgcentrum is er geen informatie beschikbaar.

3. Aan de volgende negenentwintig initiatiefnemers verleende de administrateur-
generaal van Zorg en Gezondheid een erkenning voor een schakelzorgcentrum in 
opstart, telkens met ingang van 30 maart 2020, voor een termijn van drie maanden, 
tot en met 30 juni 2020:
1° Stad Turnhout, voor het schakelzorgcentrum ‘Kempen Turnhout’ met als adres 

Graatakker 104 in 2300 Turnhout, voor de eerstelijnszones Kempenland en 
Middenkempen;

2° Stad Geel, voor het schakelzorgcentrum ‘Klein Veldekens Geel’ met als adres 
Groenhuis 45 in 2440 Geel, voor de eerstelijnszones Baldemore en 
Zuiderkempen;

3° Stad Lier, voor het schakelzorgcentrum ‘Bed Muzet Lier’ met als adres 
Volmolenstraat 25 in 2500 Lier, voor de eerstelijnszones Pallieterland, ZORA en 
RuPeLaar;

4° Zorgbedrijf Antwerpen, voor het schakelzorgcentrum ‘Stad Antwerpen 
Zonnebloem’ met als adres Vredestraat 93 in 2600 Berchem, voor de 
eerstelijnszones Antwerpen-Noord, Antwerpen-Centrum, Antwerpen-Oost en 
Antwerpen-Zuid;

5° Zorgbedrijf Antwerpen, voor het schakelzorgcentrum ‘Stad Antwerpen 
Korenbloem’ met als adres Vredestraat 93 in 2600 Berchem, voor de 
eerstelijnszones Antwerpen-Noord, Antwerpen-Centrum, Antwerpen-Oost en 
Antwerpen-Zuid;

6° Zorgbedrijf Antwerpen, voor het schakelzorgcentrum ‘Stad Antwerpen Papaver’ 
met als adres Vredestraat 93 in 2600 Berchem, voor de eerstelijnszones 
Antwerpen-Noord, Antwerpen-Centrum, Antwerpen-Oost en Antwerpen-Zuid;

7° Stad Mechelen, voor het schakelzorgcentrum ‘Mechelen’ met als adres 
Zwartzustersvest 47 in 2800 Mechelen, voor de eerstelijnszones Klein-Brabant-
Vaartland, Mechelen-Katelijne en Bonstato;

8° Eerstelijnszone Noorderkempen vzw, voor het schakelzorgcentrum 
‘Noorderkempen Brasschaat’ met als adres Zwembadweg 5 in 2930 Brasschaat, 
voor de eerstelijnszones Noorderkempen en Voorkempen;



9° Stad Hasselt, voor het schakelzorgcentrum ‘Het Meerlehof Lummen’ met als 
adres Wijngaardstraat 15 in 3560 Lummen, voor de eerstelijnszones 
Herkenrode en MidwestLimburg;

10° Stad Genk, voor het schakelzorgcentrum ‘Genk’ met als adres Albert 
Remansstraat 1 in 3600 Genk, voor de eerstelijnszones Kemp en Duin en 
Maasland;

11° Stad Sint-Truiden, voor het schakelzorgcentrum ‘De Kroon Sint-Truiden’ met als 
adres Prins Albertlaan 61 in 3800 Sint-Truiden, voor de eerstelijnszones 
Haspengouw en ZOLIM;

12° Stad Peer, voor het schakelzorgcentrum ‘Vitas Sint-Antonius Peer’ met als adres 
Rode Kruisstraat 25 in 3990 Peer, voor de eerstelijnszones West-Limburg en 
Noord-Limburg;

13° Algemeen Ziekenhuis Alma vzw, voor het schakelzorgcentrum ‘Sanapolis 
Damme’ met als adres Gentse Steenweg 132 in 8340 Damme, voor de 
eerstelijnszones Oost Meetjesland en West Meetjesland;

14° Stad Gent, voor het schakelzorgcentrum ‘Gent’ met als adres Abraham 
Voortmanstraat 2 in 9000 Gent, voor de eerstelijnszone Gent;

15° Stad Deinze, voor het schakelzorgcentrum ‘Octopus Deinze’ met als adres 
Buitenring Sint-Denijs 30 in 9000 Gent, voor de eerstelijnszones Panacea, 
Vlaamse Ardennen en Schelde Leie;

16° Stad Aalst, voor het schakelzorgcentrum ‘Aalst’ met als adres Villalaan 20 in 
9300 Aalst, voor de eerstelijnszones Aalst en Dender-Zuid;

17° Stad Dendermonde, voor het schakelzorgcentrum ‘Dender-Scheldekracht’ met 
als adres Aalstersestraat 40 in 9280 Lebbeke, voor de eerstelijnszones Dender 
en Scheldekracht; 

18° Stad Sint-Niklaas, voor het schakelzorgcentrum ‘Waasland Sint-Niklaas’ met als 
adres Sint-Andriesstraat 4 in 9111 Belsele, voor de eerstelijnszones NO 
Waasland en ZW Waasland;

19° Gemeente Sint-Pieters-Leeuw, voor het schakelzorgcentrum ‘Vormingscentrum 
Destelheide Beersel’ met als adres Destelheidestraat 66 in 1652 Beersel, voor 
de eerstelijnszone Zennevallei;

20° HAVILAND, voor het schakelzorgcentrum ‘Gosset Hotel Dilbeek’ met als adres 
Alfons Gossetlaan 52 in 1702 Dilbeek, voor de eerstelijnszones Amalo en 
Pajottenland;

21° Stad Vilvoorde, voor het schakelzorgcentrum ‘Site Van Helmont Vilvoorde’ met 
als adres Vaartstraat 42 in 1800 Vilvoorde, voor de eerstelijnszones BraVIO, 
Regio Grimbergen en Druivenstreek;

22° Stad Aarschot, voor het schakelzorgcentrum ‘Demerland’ met als adres 
Diestsesteenweg 488 in 3202 Rillaar, voor de eerstelijnszone Demerland;

23° Z.org KU Leuven vzw, voor het schakelzorgcentrum ‘OOTTplus UZ Leuven 
Campus Pellenberg’ met als adres Weligerveld 1 in 3212 Lubbeek, voor de 
eerstelijnszones Leuven, Leuven Noord en Leuven Zuid;

24° Organisatie Broeders van Liefde vzw, voor het schakelzorgcentrum ‘Zuid-Oost 
Hageland Alexianen Zorggroep Tienen’ met als adres Liefdestraat 10 in 3300 
Tienen, voor de eerstelijnszone Zuidoost Hageland;

25° Stad Oostende, voor het schakelzorgcentrum ‘Zorghotel Polderwind Zuienkerke’ 
met als adres Polderwind 4 in 8377 Zuienkerke, voor de eerstelijnszones 
Oostende-Bredene, Houtland en Polder, Oostkust, WE40 en Brugge;

26° OCMW Kortrijk, voor het schakelzorgcentrum ‘Lichtendal’ met als adres Sint-
Denijseweg 1 in 8500 Kortrijk, voor de eerstelijnszones Regio Kortrijk, Regio 
Waregem en Regio Menen;

27° Gemeente Middelkerke, voor het schakelzorgcentrum ‘Middelkerke (Hotel 
Middelpunt)’ met als adres Westendelaan 37 in 8430 Middelkerke, voor de 
eerstelijnszone Westkust & Polder;

28° OCMW Meulebeke, voor het schakelzorgcentrum ‘Ter Deeve Meulebeke’ met als 
adres Bonestraat 24 in 8760 Meulebeke, voor de eerstelijnszones Midden WVL 
en RITS;



29° OCMW Ieper, voor het schakelzorgcentrum ‘Peace Village Mesen’ met als adres 
Nieuwkerkestraat 9 in 8957 Mesen, voor de eerstelijnszone Westhoek.

Op basis van de dagelijkse evaluatie van de beschikbare ziekenhuiscapaciteit en 
capaciteit in de eerstelijnsstructuren was het aangewezen om aan de initiatiefnemers 
van zes van die negenentwintig schakelzorgcentra in opstart een bijkomende 
erkenning te verlenen voor de effectieve uitbating als beddenhuis. De administrateur-
generaal van Zorg en Gezondheid verleende aan de volgende zes initiatiefnemers met 
een erkenning als schakelzorgcentrum in opstart een bijkomende erkenning voor de 
uitbating van het schakelzorgcentrum als beddenhuis, telkens voor een capaciteit van 
dertig bedden:
1° Stad Sint-Truiden, voor het schakelzorgcentrum ‘De Kroon Sint-Truiden’, met 

ingang van 30 maart 2020 en voor een termijn van twee maanden, tot en met 
30 mei 2020;

2° Stad Aalst, voor het schakelzorgcentrum ‘Aalst’, met ingang van 9 april 2020 en 
voor een termijn van twee maanden, tot en met 9 juni 2020;

3° Gemeente Sint-Pieters-Leeuw, voor het schakelzorgcentrum ‘Vormingscentrum 
Destelheide Beersel’, met ingang van 11 april 2020 en voor een termijn van één 
maand, tot en met 11 mei 2020;

4° Stad Vilvoorde, voor het schakelzorgcentrum ‘Site Van Helmont Vilvoorde’, met 
ingang van 17 april 2020 en voor een termijn van één maand, tot en met 17 
mei 2020;

5° Z.org KU Leuven vzw, voor het schakelzorgcentrum ‘OOTTplus UZ Leuven 
Campus Pellenberg’, met ingang van 16 april 2020 en voor een termijn van 
twee maanden, tot en met 16 juni 2020;

6° Organisatie Broeders van Liefde vzw, voor het schakelzorgcentrum ‘Zuid-Oost 
Hageland Alexianen Zorggroep Tienen’, met ingang van 8 april 2020 en voor 
een termijn van twee maanden, tot en met 8 juni 2020.

4. Zorg en Gezondheid heeft geen aanvragen geweigerd. Zoals al toegelicht werd in het 
antwoord op vraag 2, heeft Zorg en Gezondheid van negenentwintig initiatiefnemers 
een ontvankelijke aanvraag tot erkenning van een schakelzorgcentrum in opstart 
ontvangen. Bij elk van die aanvragen heeft de bevoegde provinciegouverneur de 
locatie van het schakelzorgcentrum in opstart goedgekeurd.

5. Alle negenentwintig initiatiefnemers met een erkenning voor een schakelzorgcentrum 
in opstart hebben recht op een subsidie voor de opstartkosten van 31.500 euro, en 
een subsidie voor de coördinatiekosten van 15.000 euro.

Daarnaast hebben de zes initiatiefnemers met een bijkomende erkenning voor de 
uitbating van het schakelzorgcentrum als beddenhuis recht op een subsidie van 
31.500 euro per begonnen maand voor de uitbating, en van 5000 euro per begonnen 
maand voor de extra coördinatie. De twee initiatiefnemers aan wie een bijkomende 
erkenning voor een termijn van één maand verleend werd (Sint-Pieters-Leeuw en 
Vilvoorde), hebben dus recht op één keer die subsidiebedragen, de andere vier 
initiatiefnemers hebben recht op twee keer die subsidiebedragen.

Ten slotte hebben alle initiatiefnemers nog recht op subsidies voor de infrastructuur- 
en energiekosten. Voor de zes initiatiefnemers met een bijkomende erkenning voor 
de uitbating van het schakelzorgcentrum als beddenhuis bedraagt die subsidie 
maximaal 90.000 euro, voor de andere drieëntwintig maximaal 45.000 euro. Het 
uiteindelijke bedrag van die subsidie zal bepaald worden door de infrastructuur- en 
energiekosten die elk van de schakelzorgcentra werkelijk gemaakt heeft gedurende 
de periode van de erkenning.

Ten laatste 3 maanden na het aflopen van de erkenning als schakelzorgcentrum, dus 
uiterlijk op 30 september 2020, moet elke initiatiefnemer een inhoudelijk en een 



financieel verslag bezorgen aan Zorg en Gezondheid. Het financiële verslag bevat een 
overzicht van alle kosten en opbrengsten die verband houden met het 
schakelzorgcentrum. Naast een overzicht van alle kosten en opbrengsten, moet er 
ook een genummerde lijst van alle kosten en opbrengsten bezorgd worden, met 
telkens een omschrijving, het bedrag en de begunstigde of instantie die financierde. 
Op basis van dat overzicht van kosten en opbrengsten wordt het saldo van de 
subsidie berekend waarop het schakelzorgcentrum nog recht heeft (de subsidie voor 
de infrastructuur- en energiekosten, waarvan de hoogte afhankelijk is van de 
infrastructuur- en energiekosten die opgenomen werden in het financiële verslag). In 
het geval er meer opbrengsten dan kosten zouden zijn, wordt er geen saldo meer 
uitbetaald, maar wordt het verschil tussen de opbrengsten en de kosten 
teruggevorderd.


